

КАК Я ВЫРАЩИВАЛА



Впервые я занялась выращиванием ремонтантной крупноплодной садовой земляники из семян лет 20 назад.

Тогда ремонтантные сорта только начали появляться в продаже. Никаких рекомендаций по выращиванию почерпнуть было негде, и я приступила к эксперименту, полагаясь на свое внутреннее чутье, а также уже приобретенные знания и опыт.

Сейчас можно найти информацию в различных источниках. Об этом стали писать и в журналах, и в Интернете. Краткие сведения есть и на упаковке.

Я насыпала плодородной земли в маленькие коробочки из-под детского питания, положила сверху семена с расстоянием между ними около 2 см, не засыпая землей, так как семена очень мелкие, завернула коробочки в целлофановые пакеты и положила в ванной - там тепло, а свет семенам не нужен.

Первые мои семена всходили очень долго (примерно 3-4 недели). Росли сеянцы очень медленно, требовали постоянного наблюдения, так как в пакете испаряющаяся с почвы влага образовывала конденсат, а оставлять проросшие семена открытыми нельзя - они быстро пересыхают. Место им нужно самое солнечное.

Но успехом было их цветение в июне одновременно с неремонтантной земляникой, плодоношение уже в начале лета и сбор сочных ягод даже глубокой осенью.

Позже я выращивала также из семян и неремонтантную землянику: кустики с огромными ягодами сорта *Лорд* и паря-

щими над листовой розеткой сорта *Зефир*. Несколько кустиков из семян не только радовали нас красивыми крупными ягодами, но и являлись «улучшателями» основного ягодного поля, так как пероопылялись.

За многие годы выращенные из семян кустики погибли. К сожалению, а может, и к большой радости многих дачников, ремонтантные сорта либо совсем не дают усов, либо их бывает очень мало, не больше 1-3 на одном кусте за сезон. Поэтому размножить их вегетативно сложно. Я делала попытки еще несколько раз вырастить новые растения, но у меня не было времени за ними ухаживать, и они погибали.

В позапрошлом году я вновь заинтересовалась культурой ремонтантной земляники, так как очень хочется приехать на дачу осенью и пособирать вкусные ароматные ягоды. Семена в ближайшем магазине стоили очень дорого, и я купила в другом, подешевле, сорта *Кокетка*.

В пакетике было 10 шт. Я аккуратно разложила их в коробочке из-под плавленого сырка на влажную плодородную почву в два ряда, чуть вдавливая. Обернула коробочку пакетом и убрала в теплое место.

ЗЕМЛЯНИКУ ИЗ СЕМЯН

Семена проросли довольно быстро - через две недели, хотя считаются очень туговсхожими. Рекомендациям на упаковке - засыпать снегом (раньше я так делала) и поставить в холодильник на несколько дней - я не слеую: на сроки всхожести это не влияет, а закаливание считаю ненужным, так как розетки высаживаю в почву в июне, а до этого времени выращиваю их на балконе, где они привыкают к свежему воздуху.

Как только проклевываются семена, я выставляю коробочку на солнечное место. Утром и вечером снимаю пакет, выворачиваю наизнанку, стряхиваю излишки влаги и опять обортываю коробочку. Если в очередное открытие вижу, что почва подсохла, аккуратно поливаю. Я пробовала опрыскивать, но мне не понравилось, так как влага остается лишь в верхних слоях и быстро испаряется, оседая каплями на пакете. А излишняя влага, оседающая на крошечных листочках, только вредит посевам: из-за этого они плесневеют и гибнут.

Поливаю сеянцы очень осторожно или ложечкой из детского набора посуды, или из маленькой крышечки, можно из пипетки капать около растений и между ними, где есть свободная земля. Землю после полива рыхлю очень аккуратно зубочисткой или тонкой палочкой, не трогая нежные растения. Можно полить из чайной ложки. Самое важное - не попасть на слабые сеянцы. Дважды я попала, сеянцы от капли воды осели и упали. В первый раз сеянец так и погиб. Во второй раз я его аккуратно подняла зубочисткой, придала вертикальное положение, оставила коробочку на некоторое время открытой, дала подсохнуть, и сеянец выжил.

Сеянцы растут очень медленно, поэтому надо запастись терпением. Нужно следить за тем, чтобы они не вытягивались. Для этого я просто поворачиваю коробочку то одной стороной, то другой к солнцу, ставлю поперек, они меняют свое положение, следуя за солнцем.

Сорт *Кокетка* оказался таким тугодумом, что в начале июня, когда я привезла сеянцы на дачу для пересадки в грунт, они были совсем крошечными, и речи о том, что они зацветут и дадут ягоды, и быть не могло. 20 лет назад, когда я выращивала другие сорта, в июне мои сеянцы уже цвели и давали плоды одновременно с обычными сортами, которые росли не первый год в грунте.

Из 10 семян взшло у меня 7 шт. Один я загубила, пока выращивала. В коробочке были видны 5 кустика. Когда же я подготовила почву под посадку для 5 растений и стала их аккуратно вынимать из коробочки, то под мощной розеткой самого крупного кустика обнаружила еще одну совсем маленькую розеточку. Я пересадила ее просто так, особо не рассчитывая, что она выживет.

Мои кустики переболели и активно пошли в рост. К середине июля появились цветки на одном из них, но ягоды никак не завязывались. К осени кустики сформировали хорошие розетки, даже крошка хорошо подросла.

Сентябрь выдался не теплым, солнца было мало. Часто шли дожди. Но несмотря на погоду, все 6 кустика зацвели, на некоторых завязались ягоды. 7 октября выпал снег, я раскопала кустики, собрала несколько еще зеленых ягод. Они были на вид вполне съедобны и ароматны.

Потом снег растаял, но октябрь также не радовал обилием солнца и тепла. Только однажды я застала хорошей солнечный день с температурой 20°, и ягоды лишь за этот день почти созрели (были белыми - стали розовыми).

В ноябре был небольшой плюс, но все время пасмурно, дожди, образующиеся ягоды не зрели, а гнили. Я оборвала все цветоносы с цветками и ягодами, кустики образовали хорошие мощные розетки, которые хорошо перезимовали и уже в новом году зацвели, как полагают, весной.

Так как мне пришлось их временно посадить около дома в палисадник, на сле-



Кокетка



Кокетка, всходы



Кокетка через 2 месяца



Кокетка, сентябрь

дующий год я планировала весной их пересадить на специально подготовленную грядку. А чтобы им не было скучно, решила вырастить еще несколько кустиков ремонтантной земляники других сортов: возможно, удастся получить урожай уже в начале лета.

В прошлом году я решила посеять кроме крупноплодной еще и мелкоплодную землянику старого известного сорта *Барон Солемахер*. В пакетике оказалось очень много семян. Я посеяла густо примерно половину, и уже через 9 дней появились первые всходы. Еще через 10 дней появились настоящие листочки.

Крупноплодная земляника в 2020 г. совсем не порадовала. Мало того что я купила семена в 3 раза дороже, чем в позапрошлом, в каждом пакете было всего по 5 штук. Семена сорта *Сами с усами* взошли через месяц, а *Искушение* и того позже - через полтора.

Сорта *Сами с усами* взошло 2 семени, но один сеянец через месяц-полтора заплесневел и погиб. Единственный взшедший сеянец сорта *Искушение* погиб через полтора месяца после того, как взшел.

Так случилось, что рассаду земляники я не успела приучить к открытому воздуху, она хорошо подросла, и требовалась пикировка. Но произвести эту процедуру я не могла, так как заболела, несколько недель рассада продолжала жить в тепличных условиях при повышенной влажности. Стоило мне на несколько минут вынуть ее из пакета, как листочки сворачивались, показывая мне, что им слишком сухо, и их приходилось опять заворачивать в пакет.

Но вот я пошла на поправку и постепенно стала приучать растения к наружному воздуху, с каждым днем все увеличивая продолжительность их пребывания без пакета. Открывать рассаду нужно рано утром или вечером, когда нет солнца, либо в пасмурную погоду. Сначала я оставляла их открытыми минут на 10-15, потом, видя, что листочки не сворачиваются, увеличивала время до 30 мин, до 1 ч, и через пару недель они привыкли к наружному воздуху.

На упаковке есть рекомендации по пикировке сеянцев. Я не прибегаю к этой процедуре, так как кустики очень кро-

шечные и при пикировке большая вероятность повредить их. Посеянные в феврале семена к июню образуют небольшие кустики, которые, если посеяны негусто, не мешают друг другу расти. Я подкармливаю их птичьим пометом, разведенным в 20-30 раз, примерно раз в неделю, когда кустики хорошо сформируются и подрастут. В июне высаживаю розетки в открытый грунт, поливаю первые дни, так как нет возможности находиться на даче постоянно. За две недели они хорошо приживаются и начинают расти.

В прошлом году, к сожалению, из-за болезни на дачу я попала лишь в июне, работы было много, и я не успела подготовить грядку для земляники. Поэтому все сеянцы из коробочки вынула и прикопала на грядке. К осени получился роскошный округлый кустик, который зацвел и дал небольшие, но сладкие и ароматные ягоды. К текущему году грядку я подготовила и планирую рассадить кустики на нее.

Если вы только хотите попробовать вырастить из семян ремонтантную землянику, рекомендую начать с мелкоплодных сортов. Их можно посеять даже для выращивания на окне или на балконе. Хотя и мелкие, но очень ароматные ягоды вы будете есть даже зимой.

Выращивание земляники из семян - очень кропотливый труд, требующий постоянного и внимательного отношения к сеянцам. Но как и любой труд, он будет многократно оплачен, когда вы будете собирать ароматные ягоды с июня до поздней осени, даже выкапывая ягоды из-под снега.

Т. СЕМЕНОВА

Ярославская область



Барон Солемахер



Барон Солемахер, 1 месяц



Барон Солемахер в 4 месяца



Барон Солемахер в 6 месяцев

